

唐河县人民法院桐寨铺法庭构建“三段式”解纷机制——

问题解决在一线 矛盾化解在基层



通讯员 周仪达

唐河县人民法院桐寨铺法庭结合辖区实际情况,探索建立“未病先治、初病防变和已病治本”的三段式解纷工作机制,激活解纷“原动力”,提升治理“含金量”,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

未病先治 切实做到“小事不出村”

加强法庭人员培训。为帮助年轻干警尽快熟悉工作,积累审判经验,桐寨铺法庭结合日常工作,牵头编写了《唐河法院人民法庭民事案件规范办理流程手册》,为法庭干警提供了全面、规范、操作性强的工作指引,助推基层法庭审判工作有序进行。

多形式指导人民调解。桐寨铺法

庭坚持邀请基层调解组织负责人、专职人民调解员开展民事案件旁听观摩活动,为人民调解员进行业务培训。邀请辖区人大代表、各村妇女主任及妇女代表开展“巾帼法律明白人”专题培训会,现场传授纠纷调解、矛盾调处技巧和方法。

及时向辖区党委报送涉诉纠纷专项报告。民事纠纷案件及时向地方党委、政府提出防范化解意见建议,提升基层治理精细化、精准化水平,预防矛盾纠纷发生。

初病防变 切实做到“大事不出镇”

在诉讼服务、法治宣传中明确非诉讼解决纠纷机制的前置指引。通过印发《多元化纠纷解决机制告知书》,告知当事人多元化纠纷解决途径、优势等内容,有序形成“社会调解优先”格局,减

少矛盾纠纷进入诉讼程序,引领打造社会矛盾化解的第二道防线。

“庭所”联动,共促矛盾就地化解。强化人民法庭在非诉讼纠纷解决机制中的责任担当。建立法庭人民调解指导员制度,由法庭庭长、副庭长和法官助理担任辖区乡镇的人民调解指导员,分流至法庭驻庭调解员,将纠纷化解在矛盾对抗的萌芽期,提升人民群众对纠纷多元化化解机制的认同感,满足人民群众多渠道化解纠纷需求。

已病治本 切实做到“矛盾不上交”

推广不诚信诉讼惩罚条款的适用。在庭审笔录中,告知各方当事人对不诚信诉讼的惩罚措施,并在询问前要求各方当事人签署保证书,大力破解当事人拖延诉讼、虚假诉讼逃避债务等规

避法律责任行为,避免诉讼程序空转。

建立案件督促履行微信群。在群内督促各方生效裁判文书按时履行,并向各方发送《敦促自觉履行义务告知书》《申请执行提示书》,让有理的人打得赢官司,让打赢官司的人权利尽早兑现。

打造“家门口诉讼”模式,让老百姓打官司“少跑路”“不跑路”。

2023年,桐寨铺法庭共办理各类民事案件543件,调解撤诉252件,调解撤诉率为46.4%,服判息诉率为96.61%。2024年上半年共办结案件368件,调解撤诉案件214件,调解撤诉率58.15%,服判息诉率96.73%,辖区万人起诉率下降趋势明显。②8

学习交流拓思路

本报讯(通讯员赵新新)

近日,平顶山市委政法委、市法学会、市检察院、市中级人民法院、市第一看守所代表到镇平县检察院进行交流。

活动中,镇平县检察院详细介绍了该院与公、法、司等部门会签的《未羁押被告人被判处实刑后刑罚交付执行工作的实施意见》(以下简称实

施意见),并展示了解决“收押难”“送监难”问题的经验和做法。平顶山、南阳两地的政法机关对刑罚交付执行工作中遇到的问题进行了交流,并就加强审判与执行环节的衔接,公检法司之间做好协调配合工作,看守所做好被告人的收押和监管工作进行了深入讨论。②8

实操培训促提升

本报讯(通讯员刘丹)

近日,邓州市检察院举办最高检数字检察模型管理平台实操培训,邀请唐河县检察院干警为该院员额检察官、检察辅助人员及数字检察办公室人员授课。

培训中,唐河县检察院数字检察办公室干警李凌风以已立项的国有土地划拨权益保护法律监督模型为例,从该

模型的数据治理、平台登录、数据导入、监督线索筛选等方面,紧贴最高检数字检察模型管理平台的登录、权限、建模、应用等四个环节,从基础理论到实际操作,手把手进行详细讲解与分步操作。参会干警踊跃发言,结合自身在法律监督模型应用中遇到的问题积极提问,李凌风现场详尽解答。②8

多维宣传保民安

本报讯(通讯员张君)日前,方城县公安局进一步扩大反诈、防溺水、消防安全等方面的宣传覆盖面,创新宣传方式,加大宣传力度,为群众生命财产安全保驾护航。

方城县公安局积极行动,精心制作并张贴主题宣传海报,播放生动的宣传视频,滚动展示醒目的电子标语,将宣传工作与群众日常生活紧密结合,让群众抬头就能看到,使宣传无死角、贴近民生、深入人心。利用各银行网点、各商户外LED屏幕,宾馆和办事窗口

的屏幕,网吧电脑的开机桌面等众多渠道,投放反诈、防溺水、消防安全等宣传标语。此外,民警在“夏夜守护”执勤点、社区、广场、公园等地,开展集中宣传活动。通过发放宣传资料、接受群众现场咨询,深入讲解关系人民群众切身利益的典型案例,揭露常见犯罪手法,提示风险危害,充分展示公安机关打击犯罪、服务民生的坚定决心和显著成果,有力推动社会各界共同参与打击和防范各类违法犯罪行为。②8



法治关注

开展反诈宣传

近日,南召县检察院干警深入该县公园、广场等人口密集地开展反诈宣传,通过真实案例剖析常见骗局、提供法律咨询服务等形式,引导群众增强防范意识,远离涉诈违法犯罪。②8

通讯员 佟亚飞 摄



我为群众办实事

调解劳务纠纷 彰显司法温情

本报讯(通讯员张振丽)近日,南召县人民法院南河店法庭成功调解一起劳务合同纠纷案,切实维护了劳动者的合法权益。

2022年,被告孙某、张某承包南召县某乡河道护坡工程,原告侯某到施工地为被告提供挖机劳务作业。工程完工后,双方经结算,被告仍拖欠46800元劳务费。原告多次催要未果后,将被告诉至法院。

该法庭受理案件后,承办法官在征得原、被告双方同意后,组织双方当事人进行了调解。

调解过程中,法官本着化解矛盾、解决纠纷的原则,心平气和地与被告沟通,在体谅被告经济状况的同时,向被告释明了相关法律责任。最终,在法官的倾情调解下,被告当即同意给付原告25000元劳务费,并就下余欠款达成调解协议。至此,这起劳务合同纠纷案得以成功化解。②8

维护食品安全 法律捍卫正义

本报讯(通讯员焦典范)近日,社旗县人民法院审结了一起生产、销售有毒、有害食品罪案,以销售有毒、有害食品罪判处被告人李某有期徒刑两年,缓刑三年,并处罚金十万元。

被告人李某在某网购平台注册店铺并进行经营活动,后李某从经销商处购进某减肥产品,在明知该减肥产品无生产厂家、无

营业执照、无产品合格证等情况下仍网上售卖。2023年9月,社旗某居民刘某在李某处购买该减肥产品,吃完之后没有任何效果,遂报警。经送检,某减肥产品中含有西布曲明,含量为1.63*108ug/kg,系有毒有害食品。

法院审理认为,被告人李某为获取非法利益,明知销售的减肥产品中含有西布曲明等有毒有

害成分,仍多次通过网络销售,其行为已构成销售有毒、有害食品罪,公诉机关指控罪名成立,予以支持。根据被告人李某的犯罪情节、认罪态度及悔罪表现,宣告缓刑对其居住社区无重大不良影响,可依法适用缓刑,但应当同时宣告禁止令,禁止其在缓刑考验期内从事食品生产、销售及相关活动。②8

化解赡养纠纷续亲情

本报讯(通讯员李晶 程远景)近日,方城县人民法院独树法庭成功调解一起子女赡养父母的纠纷案件,不仅解决了老人的生活难题,还修复了家庭成员之间的亲情关系。

年近八旬的原告苏某某丈夫已过世,丧失劳动能力且无经济来

源,育有三子和一个女儿孙某丁。苏某某年老后一直跟随女儿生活,所有支出也由女儿负担。然而,苏某某因病住院,需要全天候看护照料,四个子女在赡养问题上产生了分歧。

调解过程中,法官耐心倾听当事人的意见和诉求,充分了解他们

的家庭情况和实际困难,从道德和亲情的角度进行劝解,强调父母养育子女的不易和子女应尽的赡养义务。同时,也引导三子理解孙某丁陪护母亲的难处,鼓励大家共同协商解决问题。经过多轮沟通和协商,当事人在法官的调解下达成了一致意见并签订协议。②8

移民精神砺情怀

本报讯(通讯员孙远远 孙金莹)近日,新野县检察院联合淅川县检察院组织青年干警开展“弘扬移民精神 砥砺爱国情怀”主题党日活动。

在淅川县九重镇邹庄移民新村,大家参观了京都果园、“两山论”红色广场等,通过讲解员的讲述,了解了当地移民的生活、环境等方面的变化,体会到了移民朴素的爱国情怀。

在渠首大坝,干警们目睹

清澈丹江水奔腾而上,亲身体会了陶岔渠首枢纽工程的雄伟,深刻领悟了立党为公、执政为民的理念。

南水北调淅川移民展览馆,生动再现了南水北调工程建设的艰辛历程和库区移民搬迁的光荣历史,大家通过观看纪录片和馆内丰富多样的展品和实物,深刻体会了南水北调精神的丰富内涵和时代价值。②8

关于新华路(仲景大道—独山大道段)排水防涝项目部分区域全封闭施工的公告

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”》方案要求,为加快2023年增发国债支持项目工作进度,拟启动新华路(仲景大道—独山大道段)排水防涝建设项目,根据施工需求,需将以下区域进行封闭施工:

该项目需将新华路(仲景大道—独山大道段)分时分段进行半幅道路封闭施工。剩余半幅道路及双向人行道不封闭,机动车、非机动车可通过剩余半幅道路正常通行,行人可通过双侧人行道正常通行。

该段计划自2024年7月18日起施工,工期为60天。特此公告。南阳市住房和城乡建设局 2024年7月15日

信息资讯

敬使用本报分类信息请供需双方认真告知 核实有关证明材料,签订有效法律合同 63155218

遗失声明

△刘文革的南阳市宛城区汉冶街道办事处新闻中心以西区域安置房老庄一期395号选房单(注:置换后剩余面积120平方米)原件遗失,声明作废。 △陈顺波的火化证遗失,证号:0050529,声明作废。 △南阳市泰欣房地产开发有限公司的营业执照正本、副本遗失,注册号:41130000016944(1-1),声明作废。

寻亲启事

陈更亮于2018年12月5日早上6点半左右,在汕头市龙湖区内砂镇丰发毛织厂上班途中,发现一名由襁子包着的男婴,身

份不详,随后带回家抚养至今。现寻找孩子亲生父母,望知情者在本公告刊登之日起7日内与陈更亮联系,电话:13262080919。 南阳市公安局卧龙区公安分局陆营派出所 2024年7月11日

注销公告

南召县皇后乡红阳旭日幼儿园(统一社会信用代码:52411321MJG509526J),经幼儿园研究决议,本幼儿园拟申请注销。根据相关法律法规规定,请债权、债务人自本公告发布之日起45日内到本幼儿园办理相关

事宜。 特此公告。 南召县皇后乡红阳旭日幼儿园 2024年7月11日

公告

依据南阳市房产中心《关于规范商品房合同备案信息注销的规定》(宛房[2012]77号)之规定,下列商品房(备案)合同信息符合合同备案信息注销条件,现予以公告,公告期7天。如无异议,公告期满后,我中心将予以合同信息注销。商品房买卖合同解除后所退房源,房地产开发企业应将所退房源公开销售。

商品房买卖合同备案信息注销名单: 河南登凯房地产开发有限公司开发的登凯府邸项目: B2号楼1单元1603户,合同号:16904521,合同一式6份。 B1号楼1单元1303户,合同号:16929094,合同一式6份。 江苏正泰房地产开发有限公司开发的登凯府邸项目: A6号楼1单元1602户,合同号:15870551; A7号楼1单元1603户,合同号:15870666; A7号楼2单元1001户,合同号:15870688;以上合同一式4份。 镇平县房产中心 2024年7月10日

群团政法部

党华 18237789777 李佳 13707637181 邮箱:nyrbzfrm@126.com

